

· 资讯 ·

## 去年金融机构 直投净流入264.86亿

北京商报(记者 岳品瑜)国家外管局昨日公布的《2013年第四季度及全年金融机构直接投资数据》显示,2013年境外投资者对我国境内金融机构直接投资流入(新增)382.47亿元人民币,流出(减少)117.55亿元人民币,净流入(净新增)264.86亿元人民币。与2012年的净流入数据相比,增长了四倍多。

2012年全年,境外投资者对我国境内金融机构直接投资流入51.36亿美元,流出0.62亿美元,仅净流入50.74亿美元。截至2013年末,境外投资者对我国境内金融机构直接投资存量5684.69亿元人民币(折合932.39亿美元)。

而去年四季度金融机构直接投资净流入就达114亿元,占去年全年直接投资净流入总额的43%。根据最新数据显示,2013年四季度,境外投资者对我国境内金融机构直接投资流入227.43亿元人民币(折合37.1亿美元),流出112.49亿元人民币(折合18.35亿美元),净流入114.94亿元人民币(折合18.75亿美元)。

事实上,金融机构包括在我国境内依法成立的从事银行业、证券业、保险业及其他金融业务的机构总部及分支机构。金融机构直接投资是指境外投资者对我国境内金融机构或我国境内金融机构对境外企业进行股权投资,且这种股权投资使直接投资者在直接投资企业拥有10%或以上的表决权。

## 东亚中国增资20亿获批

北京商报(记者 闫瑾)东亚银行(中国)有限公司(以下简称“东亚中国”)昨日对外披露获得香港母行东亚银行增资20亿元,注册资本金升至100亿元。目前增资计划已得到银监会的批准。

东亚中国执行董事兼行长关达昌表示,此次从母行获得增资将加强东亚中国的资本结构和满足未来业务拓展的需要。据介绍,作为首批批准成立的外资法人银行之一,东亚中国近年来业务发展迅速,已在内地40个城市设立127个网点,在公司业务、零售业务以及财富管理等领域建立了稳固的基础,并致力于成为中国内地最本土化的外资银行。未来东亚中国将进一步拓宽内地服务网络,扩展产品线和服务覆盖面,在继续保持各项传统优势的同时还将拓展新的业务增长点。

东亚银行日前公布,东亚中国去年净利润增长15.6%至18.879亿港元;总贷款额按年上升12.7%至1442亿港元;存款总额较2012年底上升10.3%至2118亿港元;来自零售业务的服务费收入较上年上升53%。

## 太平洋财险获准发行40亿次级债

北京商报(记者 崔启斌)昨日,保监会对外披露,同意太平洋财险募集10年期次级定期债务,募集规模不超过40亿元。

太平洋财险将在收到批复之日起6个月内完成本次次级定期债务的募集工作。这是中国太保上市以来,旗下公司第二次募集次级债。此前,太平洋寿险曾于2011年底同时发行10年期次级债,募集规模80亿元。

统计数据显示,去年太平洋财险实现保费收入816亿元,同比增长17.4%,与行业保费增速持平。近期,中国太保还发布业绩预报,由于投资收益大幅上升,预计去年该公司净利将同比增长80%,有望达到63亿元。

(上接第1版)

## 险企入市持仓提至30% 4000亿资金“解冻”

值得一提的是,保监会此次敲定的新投资比例重新将保险投资资产划分为流动性资产、固定收益类资产、权益类资产、不动产类资产和其他金融资产共五大类资产,其中对权益类资产、不动产类资产、其他金融资产境外投资比例设置的上限分别为30%、20%、15%,对流动性资产、固定收益类资产总量不做控制。

但对于上述大类资产的划分,有险资负责人却直呼“搞不清”。因为有些细分的资产可能存在交叉统计的情况,对此,保监会资金运用监管部主任曾于瑾表示,什么样的资产该划分为哪一个大类需要看具体的资产性质,而不是根据名称来判断。现行的大类资产划分标准也是根据风险的判断综合得出的,相信在实践中,可以找到比较好的资产划分标准,而且这个标准会越来越清晰。

本版文字仅供参考 据此入市风险自担

# 银行流动性监管不再只看存贷比

## 下月起引入流动性覆盖率指标 季节性“钱荒”问题有望缓解

酝酿两年多的商业银行流动性风险管理标杆终于正式面世,并将于下月起正式执行。新的监管思路放弃了过去单一的存贷比考核指标,而引入流动性覆盖率等多元指标。在市场人士看来,新规将有效缓解银行业的季节性“钱荒”问题,同时也将增加银行业的成本,降低银行业的长期风险。

### 流动性覆盖率指标确定引入

银监会昨日正式发布《商业银行流动性风险管理暂行办法(试行)》(以下简称《办法》),该《办法》将自3月1日起施行。

跟现行的监管政策相比,《办法》最大的变化在于其放弃了此前单纯依赖存贷比进行流动性考核的监管体系,引入了多元化的监管指标,其中最大的亮点在于其首次引入了流动性覆盖率这一新指标。

新规要求商业银行的流动性覆盖率

五年内达到100%。主要内容是要求确保商业银行具有充足的合格优质流动性资产,用以满足未来至少30天的流动性需求。

《办法》规定,银行的流动性覆盖率应当在2014年底、2015年底、2016年底及2017年底前分别达到60%、70%、80%、90%。银监会政策研究局副局长李文泓认为,商业银行达到这些指标难度不大,目前适用流动性覆盖率指标的商业银行有44家,且去年末的流动性覆盖率均已超过60%。

### 存贷比考核仍暂时保留

对于此前备受争议的存贷比考核,新规选择了仍然保留。银监会将继续通过考核商业银行日均、月末、季末存贷比的形式进行流动性方面的监管,即贷款余额与存款余额的比例不得高于75%。

一位国有银行负债部相关分析师直

言,多年来,存贷比指标因覆盖面不足,风险敏感性不足,难以反映银行流动性风险而饱受争议,业内不少专家建议取消存贷比指标。

银监会昨日明确表示,鉴于存贷比是《商业银行法》中的法定监管指标,《办法》仍将存贷比纳入,作为流动性风险监管指标之一,并与《商业银行法》中的相关表述保持一致,同时监管层不断对存贷比监管加以完善,如从2011年开始推行月度日均存贷比指标,在抑制银行突击吸存、降低存款波动性等方面取得一定效果。

### 季节性“钱荒”问题有望缓解

在分析人士看来,新规执行后,将有效缓解银行业的季节性“钱荒”。

“由于此前的存贷比监管指标过于单一,导致银行一到季末就通过拉存款来应付季末存贷比考核,这样也容易引发季节性资金紧张,也就是‘钱荒’,但是引入流

动性覆盖率监管指标之后,这一情况将能得到有效缓解。”分析人士说。

此外,有市场人士认为,银监会引入的监管新规将不可避免地削弱银行的流动性自主管理空间,加大银行的流动性压力,并增加商业银行成本。“商业银行成本主要是在信息系统改造等方面付出的成本,但是对于银行来说是必要的,他们希望通过更严格的标准、明确的指标填报来识别流动性风险,所以虽然会增加一些成本,但也是必须的。”李文泓直言。

交通银行首席经济学家连平也指出,在现行存贷比监管体制下,银行不仅需要满足流动性监管的要求,保证不出流动性风险,而且还要使存款达到贷款投放的相应水平。在金融脱媒和互联网金融发展步伐加快等因素的综合作用下,银行发展存款业务的困难与日俱增,这加大了银行流动性管理的压力。

北京商报记者 闫瑾

## Market focus

# 存款利率几乎全部上浮 理财产品收益率上行 城商行开打资金保卫战应对冲击

北京商报(记者 闫瑾)互联网金融对传统银行业最大的冲击莫过于对银行理财产品的冲击,而对于本身就处于弱势的城商行来说,开始祭出上浮定期存款利率、上调理财产品预期年化收益率等招数打起资金保卫战。

上海银行日前发布公告称,自2014年2月14日起,该行对单笔金额1万元(含)以上的2年、3年、5年期整存整取人民币存款利率,在同档次基准利率基础上实行上浮10%的优惠。而就在去年12月1日,上海银行刚刚对2年、3年期定期存款进行了有条件利率上浮,这次调整仅仅隔了不到三个月。北京商报记者查阅了多家城商行网站发现,存款利率几乎全部一浮到顶,如江苏银行对1万元以上1年期以上定期存款进行了利率上浮,同时杭州银行、大连银行、成都银行、渤海银行、天津银行、哈尔滨银行等多家城商行都对1年期以上定存进行了一浮到顶。

“城商行不像大型国有银行及股份制银行网点较多,有广泛、固定的客户群,城商行大部分植根于固定的区域,但异地网点偏少,所以只有通过拉高利率吸引储户,更重要的是,去年开始商业银行业务就不好做,不仅是因为国内经济下行,互联网金融产品的盛行也首先冲击到了中小银行,所以抬高存款利率是大势所趋。”南方地区一位城商行相关人士对记者直言。

在“资金保卫战”中,揽储利器银行理财产品自然不可或缺。虽然各类高收益的互联网金融理财产品一波波来袭,但是商业银行也不甘示弱。据银率网统计数据显示,1月城商行发行的一个月以内的超短期理财产品平均预期收益率最高,同时1月中短期理财产品预期收益率较高的发行银行依然是城商行居多,中长期理财产品依然是外资银行较高。

同时,如东莞银行2月7日起对理财宝1号理财计

划滚动型理财产品的预期收益率和申购起点金额进行了调整,其中预期收益率上调幅度在0.2%-0.4%,而理财产品的投资门槛也大幅降低,如20万元认购起点的理财产品门槛降低至10万元;100万元认购起点的理财产品则大幅降至10万元。

银率网相关分析师也直言,春节过后,银行理财产品预期收益率较节前小幅回落,但预期收益率超6%的理财产品部分城商行和股份制银行仍有发售。由于央行的货币政策继续保持中性偏紧,银行理财产品的平均预期收益率依然有望保持在5%以上。记者注意到,昨日新发银行理财产品一览中,预期收益率排名靠前的产品多为城商行发行。

一位第三方理财机构研究员指出,城商行理财产品的收益率一般都比较高,但在互联网金融产品的冲击下,越来越不断冲高,其只能缩减自己获得的利润,通过高收益来打品牌、吸引存款,减少存款流出。

## 保监会为保险理财火拼高收益点刹车

### 偿付能力与资本金成双重硬指标

北京商报(记者 崔启斌)未来,险企销售火拼高收益保单将会有所收敛。保监会昨日发文规范保险期限不满三年而给收益较高的保单的销售行为,从偿付能力和资本金两方面进行设限,为快速扩张的高收益理财型保险销售点刹车。

昨日,保监会发布《关于规范高现金价值产品有关事项的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,保险公司销售高现金价值产品的,应保持偿付能力充足率不低于150%,否则应立即停止销售;同时,明确自今年元旦,保险公司在每一年度销售的高现金价值产品的保费收入应控制在公司资本金的两倍以内。

《通知》解释,高现金价值产品是指第二保单年度末的现金价值与累计生存保险金之和超过累计所缴保费,且预期该产品60%以上的保单存续时间不满三年的产品。此类产品也就是市场上认为的短期高收益理财型保险,目前来看主要指万能险。

此前,保监会曾表示,此类产品在一定程度上满足

了消费者短期保障、理财、资金流动的需求,但易产生费差损、资产负债错配与流动性风险。

据了解,去年多数中小险企在电商平台频频推出高预定收益率的万能险,销售业绩不断攀升,在规模保险中占比突破20%。在近几年保险业调整结构、回归保障的背景下较为少见。多家小险企销售高收益保单的保费收入远高于资本金的两倍甚至更多。

针对这一情形,保监会为险企调整业务结构设置了五年的过渡期。一旦五年内险企的此类保费收入没有控制在资本金要求的范围,将被迫再次提取最低资本金。

此外,保监会还要求险企在产品等方面加强管控,例如万能保险第二保单年度末的现金价值应由总精算师基于结算利率策略、最低保证利率与利益演示等因素综合审慎预估。对于各险企已报备或审批的产品,限于今年3月底前调整。

保监会还要求险企每季度结束后20日内上报销售报告,高收益保单销售行为将成为常规检查项目。

## 2500亿地产信托今年到期 信托业兑付压力山大

北京商报(记者 刘伟)随着信托资产规模的增加,信托兑付压力也随之而来。据中信证券统计数据显示,今年将有超过9000亿元集合信托集中到期,其中房地产信托规模占比最高,规模约2479亿元。

中信证券研究部最新统计数据显示,预计今年将有7966只集合信托产品到期,规模共计达9071亿元;考虑到结合利息支付等因素,今年集合信托需兑付的本息将近1万亿元。在今年到期的集合信托中,房地产、平台信托占比最高,分别达27.34%和24.82%,到期规模预计分别为2479亿元和2251亿元;此外,还有约2110亿元投向工商企业的信托产品今年也将到期,占比约23.27%。

其实,从2011年开始我国地产信托就已进入兑付高峰期。对此有业内人士分析称,无论是地产信托还是矿产信托,过去几年都已出现过风险案例,这也让投资者对信托的投资风险有了进一步认识,不过整体来看,出现行业兑付风险的可能性很小。



北京国际珠宝交易中心  
BEIJING INTERNATIONAL JEWELRY TRADING CENTER

# 争做翡翠白玉黄金低价第一城

北京珠宝第一城

## 底价斗宝全城大PK 七日内无理由退货

小宫珠宝城是专业珠宝商城,2008年被授予“北京珠宝第一城”称号。为感恩十五年来所有顾客的厚爱,秉承“诚信经营,货真价实”原则,特设万件珠宝价格擂台,300元至10万元/件(精品让利销售),全部商品均有保真鉴定证书。擂台地点:五层多功能区。

### 黄金卖场千足金饰品特惠专区 270元起售/克(免工费)

### 金大福 180公斤金砖现场铺设黄金大道,邀您体验“祈福获惊喜”。

### 先到先得:投资金条基础金价 + 5元工费起售/克(详见店内海报)

咨询电话:400 000 1908 商城网址:www.bje.com.cn 地址:北京市朝阳区惠新东街2号 乘车路线:18、62、119、386、419、684路等惠新东街(亚运村小宫)下车即是,地铁5号线惠新西街北口站B出口向东300米